

学习浙陕经验 知迟后进赶超

——赴浙江、陕西两省五市考察学习归来话发展

大宁县委书记 王金龙

这次市委组织的两省五市学习考察，是学深悟透习近平新时代中国特色社会主义思想的现场教学，是坚决做到“两个维护”、贯彻落实总书记视察山西重要讲话重要指示的生动实践，是在转型发展上率先蹚出一条新路来的临汾谋划，是落实省委“四为四高两同步”总体思路和要求的具体行动，让我看到了榜样，找到了差距，开阔了眼界，启迪了思路，学到了真经，触及了灵魂。

感悟浙陕，学到了什么

两省五市一路看、一路学、一路想，有四点深切感受：一是改革创新的胆识。对习近平新时代中国特色社会主义思想的探索和实践，使丽水成为“两山”理念的重要萌发地和先行实践地，在生态产品价值实现上走在了全国前列，成功实现了GEP(生态系统生产总值)向GDP(国内生产总值)的转化。明白了浙江各项工作为什么能够走在全国前列，为什么楼阳生书记对习近平新时代中国特色社会主义思想学得那么深、悟得那么透，明白了“四为四高两同步”的理论依据和实践根据；明白了为什么习总书记把“在转型发展上率先蹚出一条新路来”“乘势而上书写山西践行新时代中国特色社会主义新篇章”的神圣使命交给楼阳生书记、交给山西省委的任命。二是政府服务的理念。政府真心实意、全心全意为市场主体服务、保驾护航的理念和举措让人叹服！五市以“最多跑一次”改革为抓手，营造了全国一流的营商环境，吸引了众多优质企业落地，打造了多个高质量发展的国家级开发区。三是善抓机遇的谋略。杭州抓住大数据发展机遇，引领了全国数字经济潮流。西安抢抓“一带一路”、新时代西部大开发、推进芯片产业、智能化、信息化，打造了高端化、多元化产业发展新格局，带动作用让人耳目一新。四是城市建设的新颖。杭州各具风格的建筑楼宇、街道绿化中观赏草的应用，宁波的镂空景观墙进街绿化，西安城市绿化中雕塑及园林小品的运用，处处体现建筑学、造园



学的精致与美妙，对我们打造省域副中心城市颇具启发！

对标浙陕，差距在哪里

对标先进审视大宁，我们的差距无处不在：一是贯彻落实习近平生态文明思想有差距。丽水在生态产品价值核算评估考核、设立“两山基金”、组建“两山银行”、开展“两山贷”等方面遥遥领先。而大宁只是探索了购买式造林等“两山”转变的10条有效实现途径，在探索构建农村三级市场、开展生产、销售、信用三位一体互助合作、打通两山转变的金融通道方面还远远不够。二是营商环境差距非常大。人家是靠制度办事、靠服务成事，真心实意、全心全意为企业服务、助企业发展，这一点应该引起深刻反思，认真学习借鉴。三是产业集聚有差距。产业集聚区的发展理念、管理机制、落地打造、招商引资、人才支撑力度不够、做得不好，产业发展集群效应尚未形成。四是城市建设有差距。城市建设理念滞后，将习近平生态文明思想、建筑学、造园学运用到城市建设中差距不小，城市建设和管理高品质生活的要求差距

还很大。五是干部作风有差距。党员干部的发展理念、专业素养、工作标准与高质量发展的形势不相适应，动真碰硬、紧盯狠抓的实干作风亟待提高。

学习浙陕，我们怎么办

我们要知“迟”后勇，对标奋进，重点答好“五道题”：一是答好产业集聚区的必答题。把产业集聚区建设作为战略引领工程，突出“项目为王”，贯彻落实省委楼书记视察大宁关于建设花卉产业集群的指示要求和市委、市政府《关于支持大宁县花卉产业发展的意见》，加快花卉产业集群建设，力争今年新建10万平方米现代化温室，引进花卉新品种100个。抓好学习考察回来才签约的投资20亿元的非常规天然气开发利用项目，投资8亿元的白酒生产、肉牛养殖产业链项目，投资5亿元的水性工业漆项目三个项目(总投资33亿元)的落地。加快投资3.1亿元的鸿晋塑胶二期16条丁腈手套生产线，投资2.5亿元的新大象集团3个种猪场、1个育肥场和1个饲料厂，投资2亿元的北京硕能公司农业有机废弃物循环利用项目(总投资7.6亿元)3个已签约项目的建设。二是答好黄河流域生态保护修复的抢答题。围绕探索生态产品价值实现机

制，完善提高“两山”转变的10条有效实现途径，进一步探索集体林权股权化、森林资源证券化、生态资源价值化的有效方法，构建农村三级市场，开展生产、供销、信用三位一体互助合作，尝试打通“两山”转变的金融通道，探索在金融领域实现“物归原主、还权于民”，实现绿水青山就是金山银山的“二次飞跃”。坚持山水林田湖草系统治理，“绿化彩化财化”有机结合，布局建设国家森林城市、听水河湿地公园、二郎山国家森林公园，尝试无人机飞播造林、打造山西“绿谷”，争创“黄河流域生态保护修复试点县”，努力为建设黄河国家公园、国家生态文明(山西)试验区作出大宁贡献。三是答好深化农村改革的加分题。巩固深化农村改革成果，全面加强党的领导和监督管理，确保造林、道路、水利等农村工程全部交给村股份经济合作社承办，把农民组织起来，发展花卉产业、有机农业、实行“三治”融合，探索股份经济合作社参与国企混改、与民营企业合股联营、抱团发展，推进脱贫攻坚巩固提升与乡村振兴有机衔接。四是答好城市建设管理的挑战题。动真碰硬推进“三拆三下三进”，毫不手软拆违治乱，以有机大宁、园艺大宁创建为统领，提高县城建设管理水平，提高人民生活品质。五是答好干部队伍建设的必答题。以企业自愿为前提，延伸拓展从机关事业单位选派党支部书记到村工作，向民营企业派出党支部书记，负责“六最”营商环境打造、为企业引方向、办手续、搞服务、抵歪风。落实全面从严治党主体责任，健全抓落实的体制机制，更加突出结果导向，以结果论英雄，从引路找经验、从经验中选拔使用干部，引导干部奋发向上、担当作为、建功立业！

总之，我们要认真贯彻落实这次交流研讨会特别是董书记、李市长讲话精神，对标一流、创新理念、突破常规、狠抓落实，努力在全省“在转型发展上率先蹚出一条新路”、为全市打造省域副中心城市作出大宁贡献、交出大宁答卷！

学习先进经验 蹚出发展新路

开辟绿色通道 保障妇女健康

——大宁县开展“两癌”防治巡回义诊活动侧记

王锦洁 侯耀强

“现在国家的政策真的太好了，“两癌”筛查不仅免费，工作人员还给我们宣传讲解其他妇科疾病预防知识，对我们非常贴心。”在大宁县妇幼保健计划生育服务中心，“两癌”防治知识巡回义诊活动现场，太乡东庄村妇女李思奴高兴地说了心里话。

6月4日一大早，李思奴就和同村的几个适龄妇女来到县妇计中心太乡检查点接受“两癌”检查，县妇幼保健计划生育服务中心的工作人员认真登记注册，详细询问病情，给乳腺和妇科检查后的妇女开了药方，并叮嘱她们要按时服药，争取早日痊愈。据统计，大宁县妇计中心在宣传义诊活动当天共免费“两癌”筛查50余人次，发放各类宣传资料500余份，并得到了太乡党委、政府的大力配合与支持。

大宁县妇幼保健计划生育服务中心作为“两癌”检查项目的初筛机构和接诊机构，3月12日参加县政府召开的“两癌”免费检查动员部署会后，迅速行

动，及早安排部署，于3月16日正式开展筛查工作，设立专人负责“两癌”免费检查信息收集、汇总、分析，并在各相关职能部门积极配合下，分工明确、密切协作，积极开展宣传动员和摸底调查，协调各乡镇利用广播、电视、报纸、网络等形式，集中宣传“两癌”免费检查救助的重要意义和知识，营造适龄妇女广泛参与的良好氛围，提高服务人群对“两癌”防治知识的知晓率，同时，组建了三支“两癌”筛查服务队，其中一组在单位检查，方便就近群众；另一组巡回下乡检查，并开展预约检查服务严格实施质量控制，减少误诊漏诊；及时反馈检查结果，按时上报信息，积极处理问题，对已确诊病例和未及时治疗复诊的疑似病例，由医生对受检人员进行督促治疗和跟踪随访。

截至6月4日，县妇计中心完成1650余人的“两癌”筛查工作任务，查出妇科疾病等相关疾病230余例，乳腺增生等妇科疾病350余例，分别给予了建议性治疗。



近年来，大宁县大力实施购买式造林，本着花钱买活树的理念确定目标，今年任务为5.7万亩，截至目前已完成5万亩。因为大宁县白村欣达造林合作社社员在种植侧柏。

王政 摄

扫黑除恶出重拳 整合资源惠民生

——大宁县开展能源资源领域扫黑除恶专项斗争纪实

侯耀强 李宁浦

扫黑除恶专项斗争开展以来，大宁县根据中央、省委、市委统一部署，按照“在能源资源领域深入推进扫黑除恶专项斗争”“保护伞”专项行动”的任务要求，把依法严惩能源资源领域黑恶势力作为主要抓手，持续发力，撒“天网”，重拳，将“拔根”与“长治”同步推进，全面整治黄河非法采砂乱象，提升行业管理秩序，一场打击黑恶势力、净化政治生态、规范采砂秩序，扫黑除恶专项斗争取得显著成效。

打出“定位拳” 深挖摸排找症结

大宁县位于黄河东岸，黄河境内径流全长24.38公里，平均宽约350米，年均径流量397.3亿立方米，这里流沙石资源丰富，开采难度小、成本低、利润高。近年来，受经济利益驱动，陆续出现沿河村民和私人采砂户在河道非法采砂屡禁不止的现象，河砂无序开采危及河堤生态和航道安全，严重影响着生态环境和政治生态。针对这种混乱局面，大宁县委、县政府将黄河采砂列入扫黑除恶专项斗争重点工作，开展调查摸底后，截至2018年底，全县共有采砂户43户(其中15户有采砂许可证但未年检，28户属于无证经营)，采砂点43个，采砂船48条，存砂量58堆17万立方米，临时建筑物43处，撒网沿

黄公路10公里。为此，县委、县政府立即召开紧急会议成立黄河采砂专项整治领导小组和办公室，对黄河采砂整治工作精心部署，并制作了宣传板、电子显示屏滚动宣传，设置扫黑除恶线索举报箱，在微信公众平台及时更新扫黑除恶宣传内容等形式，通过多渠道、多层次、多样式的宣传，使打击关停取缔黄河大宁段河道采砂工作深入人心。

打出“治理拳” 雷霆出击惩凶顽

为确保黄河采砂专项治理工作落地见效，大宁县制定了《黄河大宁县段河道采砂管理办法》，采取非法采砂一律停止、非法采砂企业一律取缔、采砂证照一律规范化管理，清除船只机具、清除动力设施、清除砂石堆料、清除弃渣弃料，平整河床的“三个一律”“四清一平”举措，开展集中整治行动，出动人员150余人、车辆35辆。

公安部门对黄河大宁县段进行清场，严查无关车辆进入整治现场；国土部门对河道内的砂堆进行清理；交通部门对船只进行拖运集中封存。全县43个非法采砂场所全部关停取缔，船只、存砂和临时建筑物全部查封清理，43艘采砂船全部拖离上岸，集中封存，突击清理砂堆58堆17万余立方米，强制拆除临时建筑物43处，并统一编号，建立台账，集中封

存，有效遏制了非法采砂的混乱局面。

打出“组合拳” 赋权于民增福祉

大宁县严格按照省委书记楼阳生来大宁调研时指出的“黄河采砂要依法依规，要整治乱象现象”的要求，实施了黄河河道统一采砂项目，统筹整合使用财政资金400万元，补助给80个贫困村采砂股份经济合作社，同时发动各村群众入股，入股资金635万元。各村股份经济合作社作为出资人，将此项资金入股县级采砂联合总社，用于开发采砂项目。2019年，联合社共有工作人员70人，其中贫困户40人；并将所有非法采砂户全部查封关停，由联合社统一开采后，规范作业减少了安全事故的发生，联合社购置回采砂船13条，年采砂量17万吨的规定，按照“一船一证”的要求，共为全县股份经济联合总社办理采砂许可证13个。

据统计，2019年大宁县84个股份经济合作社都享受到利润分红，联合总社分红总额100万元，每股分红7865元。全县84个村级集体经济组织入股127股635万元，全年销售细砂9.46万吨，收入329.16万元，上缴国家税费18.43万元，每股得分红利7800元，共分分红100万元。全县的黄河采砂实现了规范采砂和助力脱贫的目标。

季自成在大宁

李玉山

季自成十几岁的时候，家遭灾，他渡过黄河，一路讨饭来到大宁县西川的道教村。道教村一家姓房的财主就让他到自己的山庄放牛。这活儿不算太苦，就是他饭量大，肚子老填不饱。开始，他在山坡上采摘野果子吃，打野兔子、山鸡，拾点山柴烧烤一下，吃起来满口香。可是，没多久，野兔、山鸡见了他就窜，影儿也不见了。有一天中午，他饿得实在难以忍受，无奈之中他拉过一头大黄牛，随手便是一刀，然后，剥了皮，点着一堆山柴将牛肉烧了个半生不熟，美美地饱餐一顿。吃了牛肉肚子是饱了，可这时他心里又害怕起来，他知道庄子上那个主管每天都要清点牛数，少了这头牛怎么样交代呢？正愁得没法，忽见山边子上有两块巨石撑起，中间透着一个大孔，生出一计，他就把牛头安在石孔的东边，把牛皮套在中间，然后把牛尾巴安在石孔的西边。安装好后，他试着拉动了一下，还“咩、咩”地响，像牛叫。傍晚收牧回去，主管清点牛数，季自成便说，有一头牛钻进石洞

成的那棵树上，从那时就干枯坏死，直到现在依然是枯的，不长一片叶子。季自成起义以后，进了大宁地界，亲自到道教村拜访了房财主，接着便向东进发。他亲自宣布命令：不准骚扰大宁百姓，特别不须杀人，违者斩首。他的叔叔是先行官，当来到石城湾的时候，忽见一个身穿白孝的妇女迎面走来。先锋官骑在马上，见穿孝妇女迎面直撞马头，与军不利，于是，便把这女人杀死在马上。季自成听说他叔叔杀了人，立即依法处置了他的叔叔，以严明军纪。季自成依法把他叔叔杀了，可心里又想起叔叔待他的情义和起义以来的功德，觉得非常悲伤。于是，就在石城湾半崖上的石壳里，安放了一个石桌，供奉他叔叔的牌位。现在还能看到这处遗迹。



民间传说